

新型溴化锂制冷机节能环保且前景广阔

随着制冷行业竞争的日益激烈，里面的核心设备冷冻机也呈现供不应求的短暂现象，可以看得出来冷冻机后续供应量是呈现上涨的趋势，而**制冷剂**却不仅仅包括冷冻机，其应用更加广泛！**中央空调**市场在品牌竞争的同时，空调的种类也在增加，从以往的单一制冷，或制热型到现在的环保空调，净化空调，节能空调，**溴化锂空调**，针对市场研发适应市场的产品。本文主要针对**溴化锂**空调制冷机在行业领域这的应用进行探讨。

溴化锂吸收式制冷机是利用不同温度下溴化锂水溶液对水蒸汽的吸收与释放来实现制冷的，这种循环要利用外来热源实现制冷，常用热源为蒸汽、热水、燃气、燃油等。由于溴化锂吸收式制冷机具有许多独特的优点，近年发展十分迅速，特别是在空调制冷方面占有显著的地位。那么溴化锂吸收式制冷机的应用是否有利于提高一次能源的利用率，是否节能，在何种情况下节能，冷热源是否选用吸收式制冷机，一直是人们争论的焦点。溴化锂吸收式制冷机在实际中的应用及其使用寿命的长短直接关系到实际工程的经济效益。

溴化锂吸收式制冷机在工程应用中的几个重要问题

1、在工程设计中，由于溴化锂吸收式制冷的特性——水为制冷剂，溴化锂为吸收剂，因而在长江以北地区制冷机房要设置采暖设施，采暖温度宜保持在 **10℃** 以上，以免冬季停机时制冷剂水结冰，将管束冻裂造成**溴化锂溶液**的泄漏。溴化锂溶液对普通碳钢和紫铜等金属材料有腐蚀作用，有空气存在时腐蚀更为严重，它的泄漏不仅影响机组的性能，而且影响机组的寿命。机组寿命的长短直接影响系统的经济性。

2、在运行维护过程中，要经常清洗冷却水和冷冻水管的杂质，以免造成管路堵塞或影响机组的换热效率。冬季冷机停运时要将冷却水及冷冻水管路的水放净，防止冻裂管束。

3、在运行管理过程中要保证热源的供热参数，冷冻水和冷却水的额定流量计温度参数。比如：蒸汽双效溴化锂吸收式制冷机的制冷量要降低 **10%** 左右。

4、单效**溴化锂制冷机**的优点是可利用高于 **60℃** 的热水、**0.07MPa** 的低压蒸汽，而双效溴化锂吸收式制冷机的热效率比单效制冷机的热效率高，但是其热源的供汽压力需在 **0.4~0.7MPa** 之间。（注 **MPa**：兆帕）

何谓“溴化锂”

以热能为动力源，以水为制冷剂，以溴化锂溶液为吸收剂，制取冷源水，称为溴化锂制冷机（简称“**溴冷机**”）。其热源主要有蒸汽、热水、燃气和燃油等，可分为直燃型、蒸汽型和热水型。蒸汽型机组主要用在有

蒸汽可以利用的场合，如城市集中供热热网、热电冷联供系统、纺织、化工、冶金等行业；热水型机组，可利用 **65℃** 以上的水，如地热、太阳能热能、工业领域工艺过程产生的余热热水制取冷水。直燃型机组可利用燃气为宾馆、医院、写字楼、机场等大型建筑物提供空气调节。由于是“以热制冷”，溴化锂制冷机还可以利用工业废余热，为工业提供工艺所需冷水或空调。

根据不完全统计，国内溴化锂冷热水机组的年产量约为 **4000** 台，其中直燃机占 **30%** 以上。直燃机是在溴化锂吸收式制冷机的基础上开发出来的新机型，除具备吸收式溴化锂机的优点外，还具有以下特点：

- (1) 燃烧效率高
- (2) 不用锅炉房，有利于不宜配置锅炉房的楼堂馆所
- (3) 制冷与采暖兼用，可供生活热水，一机多用
- (4) 平衡城市能源供给，一般夏季电力空调耗电量大而燃油（气）耗量低

暖通行业领域[溴化锂机组](#)应用自如

在暖通制冷领域，生产溴化锂制冷机组的厂商不在期数，其中比较受关注的有四川希望深蓝、江苏双良集团，乐星空调。今年 **5** 月初，希望深蓝空调在福建东鑫石油化工有限公司组织的蒸汽型溴化锂制冷机组招标活动，成功中标并签约，深蓝为东鑫斥巨资打造的石化基地新添力量。**08** 年至 **09** 年深蓝空调新研发的溴化锂[空调机组](#)受到了市场的关注和青睐，同时江苏双良空调公司的张长江先生在去年的制冷学会上将《溴化锂吸收式技术在热电冷联产系统和余热利用领域中的应用》作了详细的主题发言，声称自产的溴化锂机组的发展及销售都比较快。此外乐星空调的溴化锂制冷机组也受到了市场的好评。

溴化锂节能效益不可抵抗

1、溴化锂吸收式制冷机的节电效益

溴化锂吸收式制冷机以热能为动力，与利用电能为动力的制冷机相比，可以明显节约电能。

以一台 **2800kW** 的制冷机组为例，国产[离心式制冷机](#)耗电 **800kW**，而溴化锂吸收式制冷机除功率较小的屏蔽泵以外，没有其他运动部件，仅耗电 **12kW**，可节电 **788kW**，相当于一座小型发电站的电量。溴化锂吸收式制冷机的应用可以缓解电力的紧缺，平衡冬夏电力负荷，具有现实意义，节约的电能可用于其它生产，创造更可观的价值。

2、溴化锂吸收式制冷机的节能效益

溴化锂吸收式制冷机又是节能的。

当作为动力的热能源为余热、废热、排热等低势能时，溴化锂吸收式制冷机可以节约能耗，提高能源的一次利用率。例如：利用热电站背压式供热机组或抽汽式供热机组的做过功的蒸汽作为热源集中供冷，或利用工业生产中产生的废烟气和化学反应产生的废热中的热量制冷等，都可以达到降低能耗，节约一次能源的目的。

从总体考虑，在有合适热源特别是热能作为副产品或有废热、余热等低势能热源的场所或电力缺乏的场所选用吸收式制冷机制冷，实现能量的梯级利用，其节能效果优于电制冷机。

由此可见，溴化锂吸收式制冷机是否节能是相对于相同制冷量的电制冷机而言的，在电站供变电效率一定的条件下，制冷机的制冷量一定时，电制冷机的制冷系数也一定时，溴化锂吸收式制冷机的一次能源利用率的高低取决于其热源的供热效率，供热效率越高，其一次能源利用率就越高；同样，当其供热效率一定时，其制冷系数越高，一次能源利用率也就越高。**blog** 那么它与电制冷机相比是否节能取决于相同制冷量的两种冷机的一次能源利用率的大小。

结论：对溴化锂吸收式制冷机来说，在一些特定场合（如高温环境）大型集中式中央空调设计中，选用溴化锂吸收式机组是利大于弊的；溴冷机不使用氟利昂制冷剂，且可以利用余热和废热，因此具有显著的环保和节能特征，有着广阔的发展前景。上海田枫实验室也在研制更加环保节能的新型制冷机！

二手制冷设备回收网

无锡新天马制冷有限公司

中国空调制冷设备论坛